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Capitulo 2

Escrituracao e
Fatos Contabeis

1. ESCRITURACAO

A escrituracao contabil é a técnica contabil que tem por objetivo o registro de
todos os fatos contabeis que alteram de forma qualitativa ou quantitativa o patri-
monio, sendo que esses registros sao expostos através das demonstra¢des contabeis.

2. OBRIGATORIEDADE DA ESCRITURACAO

A obrigatoriedade da escrituracdo contabil encontra-se no artigo 1.179 da
lei n° 10.406/02 (Cédigo Civil Brasileiro) que diz: “O empresario e a sociedade
empresaria sdo obrigados a seguir um sistema de contabilidade, mecanizado ou
ndo, com base na escrituracao uniforme de seus livros, em correspondéncia com a
documentacdo respectiva, e a levantar anualmente o balango patrimonial e o de
resultado econémico”.

ATENCAO, o resultado econdmico ¢ o lucro liquido ou prejuizo liquido apurado na
demonstracéo do resultado do exercicio (DRE) segundo o regime de competéncia.

Ainda de acordo com a lei n° 10.406/02, estdo dispensados da escrituragao
contabil apenas o produtor rural e o pequeno empresario.

Considera-se pequeno empresario, para efeito de aplicacdo desta dispensa, o
empresario individual caracterizado como microempresa na forma da lei comple-
mentar n° 123/2006 que aufira receita bruta anual de até R$ 81.000,00 (oitenta e
um mil reais).

3. METODOS DE ESCRITURACAO

Sdo dois os métodos de escrituracdo conhecidos: método das partidas simples
e método das partidas dobradas.



46 Contabilidade Geral 3D | Sérgio Adriano

O método das partidas simples ou método da unigrafia consiste no registro de
operagOes especificas envolvendo o controle de apenas um elemento patrimonial
(bens, direitos, obriga¢des e patrimdnio liquido) ou apenas uma conta de resultado
(receitas e despesas). Por exemplo, na conta caixa, os registros contabeis visam
apenas o controle das entradas e saidas de dinheiro, sem a preocupacdo de regis-
trar os outros elementos patrimoniais.

O método das partidas dobradas ou digrafia remonta ao frade franciscano Luca
Pacioli que escreveu Tratactus de Computis et Scripturis (Contabilidade por parti-
das dobradas ou digrafia), publicado em 1494, enfatizando que a teoria contabil
do débito e do crédito corresponde a teoria dos nimeros positivos e negativos.
Luca Pacioli, apesar de ser considerado o pai da Contabilidade, ndo foi o criador
das partidas dobradas, pois o método das partidas dobradas enfatiza que a todo
débito corresponde um ou mais crédito, sendo que o total de débito é exatamente
igual ao total de crédito, ou seja, ndo existe débito (aplicagdes de recursos) sem
crédito (origens de recursos).

4. PROCESSOS DE ESCRITURACAO

Os processos de escrituracdo estdo relacionados com as diferentes ferramen-
tas utilizadas no registro dos fatos contabeis nos respectivos livros contabeis.
Os principais processos de escrituracdo sdo: manual, maquinizado, mecanizado e
o informatizado.

Na escrituragdo manual, os registros dos fatos contabeis sdo processados a
mado, com a utilizacdo de canetas esferograficas. O processo manual encontra-se
em desuso atualmente.

Na escrituracdo maquinizada, os registros dos fatos contabeis sdo processados
por meio de maquinas de escrever, com a utilizagao de fichas ou formularios em trés
vias, sendo que a 12 via refere-se ao livro diario, a 22 via refere-se a conta debitada
no livro razao e a 32 via a conta creditada no livro razdo. O processo maquinizado
encontra-se em desuso atualmente.
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A escritura¢do mecanizada é um mero avanco da escrituragdo maquinizada,
pois nesse processo a escritura¢do dos fatos contabeis é feita de forma simul-
tanea nos livros diarios e razdao. O processo mecanizado encontra-se em desuso
atualmente.

A escrituracdo informatizada registra os fatos contabeis por meio da utilizagao
de computadores e é o processo de escrituragao atualmente utilizado.

5. ESCRITURACAO CONTABIL DIGITAL

A escrituracdo contabil digital (ECD) é um arquivo digital gerado no departa-
mento de contabilidade da empresa e submetido ao Programa Validador e Assina-
dor (PVA) fornecido pelo SPED (Sistema Publico de Escrituracdo Digital), disponivel
para download no site da Secretaria da Receita Federal. Por meio do PVA do SPED
contabil ocorre a valida¢do do arquivo contendo a escrituragdo e a assinatura digital
pelas pessoas que tém poderes para assinar, de acordo com os registros da Junta
Comercial e pelo Contabilista. Assinadas a escrituragao, a transmissao do arquivo
digital é feita via SPED, que apds a conclusao da transmissao, fornece um recibo, que
devera ser impresso para a pratica de atos posteriores.

6. LIVROS CONTABEIS

S&o livros nos quais a entidade registra a ocorréncia de todos os fatos contabeis,
sendo que os mais conhecidos sdo o livro diario, livro razao, livro caixa e o livro con-
tas correntes. Aqui, estudaremos os principais, que sdo os livros diario e o razao.

O nome de livro diario decorre da obrigatoriedade dos registros contabeis serem
diarios e agrupados em ordem cronolégica, o que lembra um diario. O livro diario
é obrigatério (exigido pela lei comercial, estando sujeito por este motivo as forma-
lidades intrinsecas e extrinsecas), principal (registra todos os fatos contabeis) e
cronoldgico (os fatos contabeis sdo registrados em ordem cronoldgica).

As empresas optantes pelo lucro real que ndo adotarem o livro diario ou realiza-
rem a sua escrituracdo em desacordo com as normas contabeis, ficam sujeitas ao
arbitramento do lucro, para fins de apuracdao do Imposto de Renda e Contribuicao
Social sobre o Lucro.
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O livro diario devera ser autenticado no 6rgdao competente do Registro do
Comércio, e quando se tratar de Sociedade Simples ou entidades sem fins lucra-
tivos, no Registro Civil das Pessoas Juridicas do local de sua sede. Em caso de escri-
turacao contabil em forma digital, ndo hd necessidade de impressdo e encader-
nacao em forma de livro, porém o arquivo magnético autenticado pelo registro
publico competente deve ser mantido pela entidade.

No livro diario devem ser lancadas, em ordem cronolégica, com individualizacdo,
clareza e referéncia ao documento probante, todas as operag¢des ocorridas, e quais-
quer outros fatos que provoquem variacdes patrimoniais. Observada esta disposi-
¢do, admite-se:

¢ a escrituracao do livro por meio de partidas mensais

4 a escrituracdo resumida ou sintética, com valores totais que ndo excedam a
operacBes de um més, desde que haja escrituracdo analitica lancada em regis-
tros auxiliares

4 no caso de a entidade adotar para sua escrituracdo contabil o processo ele-
tronico, os formularios continuos, numerados mecanica ou tipograficamente,
serdo destacados e encadernados em forma de livro

As formalidades extrinsecas estdo relacionadas com a forma de apresenta-
¢do material do livro didrio, que deve:

¢ ser encadernado com costura e paginas numeradas

4 possuir termos de abertura e de encerramento lavrados por ocasidao do seu
registro

¢ ser registrado na reparticdo competente: junta comercial, para empresas
comerciais, e cartorio de registro de titulos e documentos, para empresas civis

¢ estar rubricado, em todas as paginas, por funcionario da junta comercial ou
cartério, com competéncia para este fim

As formalidades intrinsecas estdo relacionadas com o langcamento contabil,
que:

+ deve ser efetuado sem rasura, borrées ou emendas

¢ ndo pode conter registro nas entrelinhas e nas margens
+ deve obedecer a rigorosa ordem cronoldgica

+ deve ser feita em lingua e moeda nacionais
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O langcamento contabil é o registro dos fatos contdbeis realizados de
acordo com o método das partidas dobradas. No livro didrio, o lancamento
deve conter:

4 local e data

4 conta(s) debitada(s)
+ conta(s) creditada(s)
+ historico

+ valor

MEMORIZAR PARA A PROVA

Os langamentos contabeis no livro diario que:

¢ nao vém precedidos da particula "a" representam as contas debitadas
¢+ vém precedidos da particula "a" representam as contas creditadas

012 QUESTAO: Em 30 de maio de 2021 a empresa Alfa localizada em S&o Paulo adquiriu
compras a prazo de mercadorias no valor de 100.000,00 (desconsidere a incidéncia de tri-
butos) da empresa Gama. No livro didrio, o contador registrou corretamente a aquisicdo
por meio do seguinte langamento manual:

Sado Paulo, em 30 de maio de 2021

D - Mercadorias
C - Fornecedores.......ccoeeuun. 100.000,00

Aquisicdo a prazo de mercadorias da empresa Gama conforme nota fiscal 4.500.

() Certo
( ) Errado

@ SOLUCAO
1° passo: Identificar os elementos essenciais referente ao lancamento de aquisi¢do.

Identificando os elementos essenciais referente ao lancamento de aquisicdo, temos:
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¢ local e data: Sdo Paulo, em 30 de maio de 2021
4 conta debitada: Mercadorias
4 conta creditada: Fornecedores

4 valor: 100.000,00
¢ histérico: Aquisicdo de mercadorias a prazo da empresa Gama conforme nota
fiscal 4500

2° passo: Registrar a aquisicdo por meio do langamento manual.

O contador registrou corretamente a aquisicdo por meio do seguinte lancamento

manual:

S&do Paulo, em 30 de maio de 2021

Mercadorias
a Fornecedores.......cccocovuvevnee 100.000,00

Aquisicdo a prazo de mercadorias da empresa Gama conforme nota fiscal 4500.
Atencao, caso o registro fosse por meio de um lancamento mecanizado, teriamos:

Sao Paulo, em 30 de maio de 2021

D - Mercadorias
C - Fornecedores..................... 100.000,00

Aquisicdo a prazo de mercadorias da empresa Gama conforme nota fiscal 4.500.

Conclusao, a questdo esta errada, pois o langamento apresentado como resposta é o

mecanizado.

Gabarito: Errado

Os principais erros de lancamento no livro didrio sao:

¢ Titulo
+ Valor
¢ Inversao
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+ Duplo Registro
¢ Omissao
¢ Histérico Incorreto

No caso de um lancamento com erro no titulo, a empresa registra a operagao
correta de débito e crédito, mas em outra conta. A corregao € realizada por meio
da transferéncia ou estorno do lancamento incorreto, seguido do lancamento

correto.

Transferéncia Erro Estorno
do Correcao no Correcao do
Lancamento Titulo Lancamento

022 QUESTAO: No recebimento de uma duplicata no valor de 50.000,00, o contador efe-
tuou o seguinte registro contabil:

Caixa
a Duplicatas a Pagar......ccccceveveivencneenenne. 50.000,00

Nesse caso a correcdo do langamento incorreto pode ser realizada por meio da transfe-
réncia ou estorno do lancamento incorreto, seguido do langamento correto.

() Certo
( )Errado

@ SOLUCAO

O erro cometido foi em relacdo ao titulo da conta, pois a conta que deveria ser cre-
ditada era duplicatas a receber e ndao duplicatas a pagar. A correcdo em relagdo ao
erro de titulo pode se dar por meio de um langamento de transferéncia ou mediante o
estorno do langamento incorreto seguido do langamento correto.

12 forma: Correcdo por meio do langamento de transferéncia.

Na corregdo do erro por meio do lancamento de transferéncia, o contador registra:

Duplicatas a Pagar
a Duplicatas a Receber ......ccocoevcivenennnn. 50.000,00
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22 forma: Correcdo por meio do estorno do langamento incorreto seguido do langamento correto.

Na correcdo do erro por meio do estorno do langamento incorreto seguido do lanca-
mento correto, o contador efetua o seguinte langamento de estorno:

Duplicatas a Pagar
A CAIXA cuvertieeeiretee e 50.000,00

Ao realizar o langamento de estorno, o contador anula o langamento errado. Na sequén-
cia, o contador registra o lancamento correto:

Caixa
a Duplicatas a Receber .......cccocecevvncinnnne 50.000,00

Gabarito: Certo

No caso de um lancamento com erro no valor, a empresa debita e credita um
valor errado, menor que o correto, e a correcao é realizada por meio de um langa-
mento de complementacao.

032 QUESTAO: O contador da empresa Amarela registrou o recebimento de duplicatas no
valor de 80.000,00 por meio do seguinte lancamento:

Caixa
a Duplicatas a Receber ......ccoccoevveenirenne 60.000,00

Nesse caso, o erro cometido foi com relacdo ao valor e a corregdo é por meio do seguinte
lancamento de complementacdo:

Caixa
a Duplicatas a Receber......ccccceoeveiincnnene 20.000,00

( ) Certo
( ) Errado
@ SOLUCAO

O erro cometido foi em relacdo ao valor, pois o valor correto é 80.000,00 e ndo
60.000,00. A correcao em relacdo ao erro de valor serd por meio da complementacgao.
Na correcdo do erro, o contador registra o seguinte langamento de complementacéo:

Caixa
a Duplicatas a Receber......cccccceceveincnnene 20.000,00

Gabarito: Certo
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Com relacdo a um lancamento de inversao, a empresa registra um débito na
conta que deveria ser creditada e/ou um crédito na conta que deveria ser debitada.
A correcdo é realizada por meio do estorno do langcamento errado seguido do lan-
¢amento correto ou através da transferéncia mediante um lancamento de débito
ou crédito na conta incorreta em contrapartida com um lancamento de crédito ou
débito na conta correta, transferindo, por conseguinte, o valor da conta errada para
a conta correta.

042 QUESTAO: O contador da empresa Amarela registrou um depésito bancario no mon-
tante de 100.000,00 por meio do seguinte langamento:

Caixa
a Banco Conta Movimento........cccccveeueene 100.000,00

Nesse caso, pode-se afirmar que o contador cometeu um erro de inversdo e a correcao
pode ser realizada por meio do estorno do langamento errado seguido do langcamento
correto ou através da transferéncia mediante um lancamento de débito ou crédito na
conta incorreta em contrapartida com um langcamento de crédito ou débito na conta cor-
reta, transferindo, por conseguinte, o valor da conta errada para a conta correta.

() Certo
( )Errado

@ SOLUCAO
O contador registra o fato contabil por meio do seguinte lancamento incorreto:

Caixa
a Banco Conta Movimento.........ccu........ 100.000,00

O erro cometido foi de inversao, pois a conta que deveria ser debitada era Banco Conta
Movimento e a conta que deveria ser creditada era Caixa.

A correcao em relacdo a inversdo pode-se dar por meio do estorno do lancamento
incorreto seguido do lancamento correto ou através da transferéncia de um uGnico
lancamento de valor dobrado.

12 forma: Corre¢do por meio do estorno do langamento incorreto seguido do correto.

No caso da correcdo do erro por meio do langamento de estorno seguido do langamento
correto, o contador realiza em primeiro lugar o langamento de estorno:

Banco Conta Movimento
A CAIXA teireeirreireeireeieeee e esreesreesreesreeerae e 100.000,00
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Ao realizar o langcamento de estorno, o contador anula o langamento errado. Na
sequéncia, o contador registra o langamento correto por meio do registro:

Banco Conta Movimento
= N =] - S 100.000,00

22 forma: Corregdo por meio do langamento de transferéncia de valor dobrado.

No caso da corre¢do do erro por meio do langamento de transferéncia, o contador
registra um Unico lancamento de valor dobrado:

Banco Conta Movimento
= =] - ST 200.000,00

Para quem ficou com duvidas do motivo do lancamento de correcdo ter o valor dobrado,
vamos supor que o balango patrimonial da empresa Amarela imediatamente antes do
registro incorreto do depdsito bancario fosse:

Ativo Passivo
Ativo Circulante Patrimonio Liquido
CIXA cervrerrererrereirereieiseseiseieseieseiseienae 130.000,00 | Capital..cccveereeeerereereirireireeireieieieiennes 250.000,00
Banco Conta Movimento 120.000,00
L] = TR 250.000,00 | TOtal .cocueueieieicieicicicieieieieene 250.000,00

(1) Registro incorreto do deposito bancario pelo contador:

Caixa Banco Conta Movimento
130.000,00 120.000,00 | 100.000,00 (1)
(1) 100.000,00 20.000,00
230.000,00

Atencdo, o saldo final correto da conta Caixa deveria ser de 30.000,00, enquanto
que o saldo final da conta Banco Conta Movimento deveria constar o montante de
220.000,00.

(2) Registro da correcdo por meio do langamento de transferéncia de valor dobrado:

Caixa Banco Conta Movimento
230.000,00 | 200.000,00 (2) 20.000,00
30.000,00 (2) 200.000,00
220.000,00

Como podemos observar apds o lancamento de transferéncia de valor dobrado (2), o
saldo final da conta Caixa ficou com 30.000,00, enquanto que a conta Banco Conta Movi-
mento com um montante final de 220.000,00.

Gabarito: Certo
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No lancamento de duplo registro, a empresa registra a mesma operacao duas
vezes. A corre¢do é realizada por meio do estorno do 2¢ lancamento.

052 QUESTAO: O contador da empresa Amarela registrou o pagamento de duplicatas no
montante de 50.000,00 por meio do seguinte lancamento:

Duplicatas a Pagar
A CIXA ettt 50.000,00

Em seguida, por descuido, o contador realizou o mesmo langcamento para registrar o
pagamento das duplicatas. Nesse caso, o contador devera registrar a correcdo por meio
do estorno do 2° langcamento:

Caixa
a Duplicatas a Pagar......cccccevevevvenenienennn. 50.000,00

() Certo
( ) Errado

@ SOLUCAO
1° passo: Registro do 1°lancamento de pagamento das duplicatas.

Duplicatas a Pagar
A CIXA ettt 50.000,00

Mas, por descuido, o contador registra novamente o pagamento de duplicatas, por meio
do 2¢ lancamento incorreto:

Duplicatas a Pagar
A CAIXA cteviiiiieiieneeee e 50.000,00

2° passo: Registro do langamento de correcdo.

O erro cometido foi o registro da operagdo de pagamento de duplicatas duas vezes
(duplo registro). A corregao se da por meio do estorno do 2°langamento. Nesse caso o
contador realiza a corregao, registrando o estorno do 2° langamento:

Caixa
a Duplicatas a Pagar......ccccceveveenencnienennee 50.000,00

Gabarito: Certo
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@ SOLUCAO

Na renovacdo das dividas, como ocorreu uma redugdo do prazo para pagamento,
ocorre o surgimento de uma receita relacionada com descontos condicionais obti-
dos (aumento do patriménio liquido), uma saida de duplicatas a pagar (reducao
de passivo) e, em ato continuo, uma entrada de duplicatas a pagar (aumento de
passivo).

A renovacdo de dividas no valor de 20.000,00 com a incidéncia de juros no montante de
10% é registrada por meio do seguinte lancamento:

D: Dividas a Pagar em dezembro de 2020......... 20.000,00 (- P)
C: Dividas a Pagar em junho de 2020.......ccocevueerinieenenieieenenns 18.000,00 (+ P)
C: Descontos Condicionais ObtidosS.......cccceveveeeieeiecieccieeiecnens 2.000,00 (+ PL)

Como podemos observar no lancamento, o patriménio liquido aumenta em 2.000,00.

Gabarito: Certo

QUESTOES DE PROVAS COMENTADAS

012 Questao (TRF ESAF 2002.1): Entre as formalidades extrinsecas e intrinsecas dos livros de
escrituragdo, destacamos as abaixo indicadas, exceto:

a) Existéncia de emendas, rasuras e espago em branco.
b) Termos de abertura e de encerramento.

) Registro na Junta Comercial (autenticagdo).

d) Numeracgdo tipografica e sequencial das folhas.

e) Escrituracao em ordem cronolégica de dia, més e ano.

@ SOLUCAO

As formalidades extrinsecas estdo relacionadas com a forma de apresentacao do livro
diario, que deve:

¢ ser encadernado com costura e paginas numeradas;
¢ possuir termos de abertura e de encerramento lavrados por ocasido do seu registro;

¢ serregistrado na reparticdo competente: junta comercial, para empresas comerciais, e car-
tério de registro de titulos e documentos, para empresas civis;

¢ estar rubricado, em todas as paginas, por funcionario da junta comercial ou cartério, com
competéncia para este fim.
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As formalidades intrinsecas estdo relacionadas com o langamento contabil, que:

¢ deve ser efetuado sem rasura, borrées ou emendas;
¢ ndo pode conter registro nas entrelinhas e nas margens;
¢ deve obedecer a rigorosa ordem cronoldgica;

¢ deve ser feita em lingua e moeda nacionais.
Conclusdo, a existéncia de emendas, rasuras e espa¢o em branco ndo é permitida.

Gabarito: A

022 Questao (Contador FGV 2010): Com base na lei n® 6.404/76, analise os lancamentos con-
tabeis a seguir.

Bancos
a Diversos
a Duplicatas a Receber
a Receitas de Juros

Esses lancamentos contabeis representam:

a) pagamento de duplicata com juros.

b) recebimento de duplicatas com juros.

€) pagamento de empréstimo com juros contratuais.
d) emissdo de duplicata com agio.

e) aceite de duplicata com desagio.

@ SOLUCAO

Estd entrando dinheiro no banco, sendo uma parte proveniente de duplicatas a receber e
a outra devido a cobranga de juros ativos, ou seja, a empresa esta recebendo dos clientes
e ainda cobrou juros devido ao atraso no pagamento das duplicatas. A conta diversos que
aparece no lancamento significa que duas ou mais contas foram creditadas, ou seja, nesse
caso as duas contas creditadas sdo duplicatas a receber e receitas de juros.

Gabarito: B

032 Questao (SEFAZ Pl ESAF 2001): O langamento abaixo caracteriza um fato contabil:

FOrNE@CeAOreS. ....ccueuiiiiiiiiiiire s

Despesas FiNanCeIras ...
a Banco Conta Movimento ... .
A TIEUIOS @ PAZAT cucuiiieiiiieiiieiettsee ettt

a) misto aumentativo.
b) misto diminutivo.
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¢) modificativo diminutivo.
d) modificativo aumentativo.
e) permutativo.

@ SOLUCAO
1° passo: Analisar o langamento em cada conta.

Analisando o langamento, temos:
¢ o débito na conta fornecedores reduz o passivo em 250,00

¢ o débito em despesas financeiras esta relacionado com o surgimento de uma despesa que
provocara a reducdo no patrimdnio liquido no valor de 50,00

4 o crédito na conta banco reduz o ativo em 150,00

¢ o crédito na conta titulos a pagar aumenta o passivo em 150,00

2° passo: Analisar a variacdo final do ativo, passivo e patrimdnio liquido.

¢ avariagdo do ativo foi negativa em 150,00

¢ avariacdo do passivo foi negativa em 100,00 (aumento de 150,00 e uma redugdo de 250,00)
¢ avariacdo do patrimdnio liquido foi negativa de 50,00

O fato contabil misto diminutivo tem por caracteristica uma redugao do ativo seguida de
uma reducao do passivo, que resulta uma reducao do patrimonio liquido.

- Ativo - Passivo -PL

Conclusao, trata-se de um fato misto diminutivo.

Gabarito: B

042 Questao (ATM CE ESAF Adaptada 2003): Uma operacao de recebimento de duplicatas no
valor de 100,00, com juros de 20% é um fato:

a) modificativo diminutivo.
b) misto diminutivo.

c) misto aumentativo.

d) permutativo.

e) modificativo aumentativo.

@ SOLUCAO

O registro contabil de recebimento de duplicatas com juros de 20% é:

a Duplicatas a Receber.......cccoiveninienncnennnne. 100,00
A JUIFOS ALIVOS ..veeirecieciecieeee e 20,00
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Analisando o lancamento, temos:

¢ o0 débito na conta caixa aumenta o ativo
¢ o crédito em duplicatas a receber reduz o ativo

¢ o crédito em juros ativos aumenta o patriménio liquido

O fato contabil misto aumentativo tem por caracteristica um aumento do ativo seguida de
uma reducdo do ativo, que resulta um aumento do patriménio liquido.

+ Ativo - Ativo +PL

Conclusao, trata-se de um fato misto aumentativo.

Gabarito: C

052 Questao (CREA SC Contador IESES 2009): Com relacdo aos fatos contabeis e variagdes
patrimoniais em uma empresa, um pagamento a vista no valor de 200,00 para o fornecedor
nos da:

a) Um fato permutativo com uma variacdo qualitativa.
b) Um fato modificativo com uma variacao qualitativa.
¢) Um fato permutativo com uma variagdo mista.

d) Um fato modificativo com uma variagao quantitativa.
e) Um fato misto com uma variag¢do quantitativa.

@ SOLUCAO
O langamento contdbil referente ao pagamento a vista é:

Fornecedor
A CAIXAuutiiieieeeiiie ettt eeeaae et e e et e e ebee e eaaeas 200,00

Analisando o langcamento, temos:

¢ o0 débito na conta fornecedores reduz o passivo

4 o crédito na conta caixa reduz o ativo

O patriménio liquido permaneceu constante, portanto trata-se de um fato permutativo.
O examinador ao mencionar que a variagao é qualitativa, esta querendo dizer que, com o
pagamento, a conta fornecedor foi extinta. Trata-se de uma questdo mal formulada.

Gabarito: A



90 Contabilidade Geral 3D | Sérgio Adriano

062 Questao (TCE AC Cespe 2009): Varia¢des patrimoniais sdo as modifica¢cdes no patriménio,
geradas por fatos contabeis. Assinale a op¢do cuja combinag¢do das variagdes corresponde ao
fato mencionado.

a) Aumento de ativo com diminui¢do de passivo corresponde a fato modificativo aumentativo.
b) Diminuicdo de patriménio liquido com aumento de passivo corresponde a fato permutativo.
¢) Diminuicao de ativo com diminuicdo de passivo corresponde a fato modificativo diminutivo.
d) Diminuicdo de ativo com diminuicdo de passivo e diminui¢do de patriménio liquido corres-
ponde a fato permutativo modificativo aumentativo.

e) Aumento de ativo e diminuicdo de ativo com aumento de patriménio liquido corresponde
a fato misto aumentativo.

@ SOLUCAO

a) Errada. Nao existe esse fato contabil, pois segundo o método das partidas dobradas,
a todo débito temos obrigatoriamente um ou mais créditos, sendo que o total de débi-
tos é exatamente igual ao total de créditos. O aumento do ativo é por meio de um débito
enquanto que uma diminui¢do do passivo é devido a um débito, ou seja, estamos diante de
um fato contdbil, cujo registro ocorreu mediante dois débitos. Isto caracteriza uma situacdo
impossivel, pois nesse caso o total devedor ndo sera igual ao total credor, ja que ndo teremos
como contrapartida contas creditadas.

b) Errada, trata-se de um fato contabil modificativo diminutivo.

c)Errada, pois areducdo do ativo e do passivo resultada em um fato contabil misto diminutivo.
d) Errada, pois se trata de um fato contabil misto diminutivo.

e) Correta, o aumento do ativo com redu¢do do ativo resulta em um fato misto aumentativo,

por exemplo, quando a empresa recebe duplicatas com juros.

Gabarito: E

072 Questao (Contador Defensoria Publica SP FCC 2010): Uma empresa efetua a quitacdo
antecipada, de uma fatura relativa ao fornecimento de suprimentos, no valor de 20.000,00
obtendo um desconto de 10%. No registro dessa operagdo a empresa:

a) registra um débito em conta de ativo no valor de 20.000,00.
b) contabiliza um débito de 18.000,00 em conta do passivo.

) lanca o valor do desconto como despesas comerciais.

d) efetua um crédito de 20.000,00 em conta de passivo.

e) reconhece uma receita pelo valor do desconto obtido.

@ SOLUCAO

O lancamento referente a quitacdo acima é:
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FOrNeCEAOrES....cvcvevecrecrececeee e 20.000,00
= =] - TSR 18.000,00
a Descontos Condicionais Obtidos........ccccvvevevvevrenieneeeeniennenne. 2.000,00

Estudaremos no capitulo 4 que os descontos condicionais obtidos representam uma
receita financeira para empresa.

Gabarito: E

082 Questao (Técnico de Contabilidade Petrobras Cesgranrio 2011): No que se refere ao
livro diario, analise os seguintes itens:

1. encadernacdo com folhas numeradas em sequéncia, tipograficamente.
2. forma mercantil.

3. individualizagdo e clareza.

4. auséncia de intervalos em branco ou de entrelinhas.

5. termo de abertura.

6. termo de encerramento.

Sdo formalidades intrinsecas ao livro diario apenas os itens:

a)l,2e3
b)1,5e6
c)2,3e4
d)2,5e6
e)3,4e6

@ SOLUCAO

As formalidades intrinsecas estdo relacionadas com o langamento contabil, que:
¢ deve ser efetuado sem rasura, borrées ou emendas;

¢ ndo pode conter registro nas entrelinhas e nas margens;

¢ deve obedecer a rigorosa ordem cronoldgica;

¢ deve ser feita em lingua e moeda nacionais.

Conclusdo, os itens 2, 3 e 4 correspondem as formalidades intrinsecas, enquanto que os
itens 1, 5 e 6 estdo relacionados com as formalidades extrinsecas.

Gabarito: C

092 Questao (Técnico de Contabilidade Petrobras Cesgranrio 2011): Os livros utilizados para
o registro de todos os fatos ou eventos contabeis sdo classificados como livros:

a) cronolégicos
b) facultativos
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) obrigatorios
d) principais
e) sistematicos

@ SOLUCAO

O livro razao é facultativo/obrigatério, principal e sistematico, enquanto que o livro diario
é obrigatério, principal e cronolégico.

Gabarito: D

102 Questdo (Assistente Contabil PBGAS FCC 2007): Em relacdo aos livros de escrituracdo
contabil, é correto afirmar:

a) O livro de registro do inventario de mercadorias tem como finalidade registrar a aquisi¢cao
de maquinas e equipamentos de uso de uma empresa comercial.

b) No livro razao, as contas representativas de obriga¢des para com terceiros tém saldo credor.
¢) O livro de registro de a¢cBes nominativas € obrigatorio para todas as pessoas juridicas.

d) O livro razdo é de uso obrigatério segundo a lei das sociedades por agdes (lei n° 6.404/76).
e) As operacOes de venda a prazo realizadas pela entidade devem ser registradas no livro caixa.

@ SOLUCAO
Analisando as alternativas, temos:

a) Errada. O livro registro de inventdrio tem como finalidade registrar todas as mercadorias
em estoques quando do levantamento do balan¢o da empresa. De acordo com o artigo 261
do RIR/99, as pessoas juridicas tributadas com base no lucro real deverdo escriturar o livro
registro de inventario ao final de cada periodo: trimestralmente ou anualmente quando hou-
ver opcdo pelos recolhimentos mensais durante o curso do ano-calendario, com base na esti-
mativa. As demais empresas (optantes pelo lucro presumido ou Simples Nacional) escrituram
o livro no final de cada ano calendario.

b) Correta. No livro razao as contas representativas de bens e direitos tém saldo devedor
enquanto que as contas representativas de obriga¢des e patriménio liquido possuem saldo
credor.

¢) Errada. Segundo o artigo 100 da lei n©6.404/76 o livro de registro de agdes nominativas é
obrigatdrio apenas para as sociedades por agdes.

d) Errada. O livro razao é facultativo pela lei comercial (lei n° 6.404/76) e obrigatério pela
legislacao fiscal (Regulamento do Imposto de Renda) somente para as entidades obrigadas
a declarar o IR com base no lucro fiscal ou lucro real.
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e) Errada. As operag¢des de venda a prazo realizadas pela entidade sdo registradas nos livros
diario e razéo.

Gabarito: B

112 Questao (ATRFB ESAF 2012): Uma empresa, cujo livro razdo contém essas contas, apresen-
tou os seguintes saldos para compor o balanco patrimonial em 31/12/2011.

AcBOeS de COliIZATAS ...cvvveviverieriirieiiireeee sttt 10.000,00
Aluguéis pagos Antecipadamente.......ocoeeeveerneereninieenineeieneneenes 1.200,00
Bancos Conta MOVIMENTO......cccccueirereiriineieeeeee e 20.000,00
Bancos Conta POUPANCA .....ccecveuirieiiiniiicereeceeereeeece e 6.000,00
CAIX uevvrieieiiieii ettt 3.000,00
Capital @ INtegralizar.......cccoveeriveieinieeieeeeseee s 12.000,00
Capital SOCIAl. et 55.000,00
ClIENEES . 9.000,00
CONtas @ RECEDET ..ot 11.000,00
Depreciacdo ACUMUIAA ...ccooveveirieieirieieiriecree s 3.500,00
Despesa de OrganiZagao ....cceereverereerenereereneriereeseeresessesenessesenens 2.500,00
Despesas Pré-Operacionais ......coeeevevererierenereereneseereneseesenesnerenenns 2.000,00
DUPIICatas @ PAGAr ......cccveueveririeirinieenirieesieteeneeteieess et 25.000,00
Duplicatas @ RECEDET ..o 15.000,00
Duplicatas DeSCONTAdAS ....ccvevevvreereririereririeieirieree et 8.000,00
EmMpréstimos a Coligadas.......c.coveerreeniriercninieieninieieeseeieeseeiees 6.500,00
EMPréstimos BanCArios ......coeueerirueueririeerinrereniseeieeseeneneseeseneenenes 32.000,00
ENdOSSO Para DESCONTO ....cvveveuirieieirieieirieiee et es 8.000,00
MOVeis @ ULeNSIlOS .....ocevevveiiiciciicciiiii e 21.000,00
Perdas Estimadas para Créditos de Liquidacdo Duvidosa......... 1.000,00
ProviSa0 Para FEMas .......cccvreenieerinieieinieieirieiee e es 3.000,00
Provisdo para Imposto de Renda .........cccvevevvrereniniecnineerenineenenenns 4.500,00
RESEIVA LEZAl ...t 2.000,00
SEEUIOS @ VENCE ...ttt 1.800,00
TitulosS ENAOSSAAOS ....cvviiiiiiicicicce e 8.000,00
TituloS @ RECEDET ... 13.000,00

Ao elaborar o balanco patrimonial a empresa vai apresentar um ativo circulante no valor de:

a) 58.000,00
b) 68.000,00
€) 69.800,00
d) 71.000,00
e) 79.000,00
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@ SOLUCAO

Contas Classificacdo Valor
Acdes de coligadas ANC Investimentos 10.000,00
Aluguéis pagos antecipadamente AC 1.200,00
Bancos Conta Movimento AC 20.000,00
Bancos Conta Poupanca AC 6.000,00
Caixa AC 3.000,00
Capital a Integralizar Conta retificadora do PL 12.000,00
Capital Social PL 55.000,00
Clientes AC 9.000,00
Contas a Receber AC 11.000,00
Depreciacdo Acumulada Co:lt;‘acrlemti:)i;ﬁ(ijzc;:jaodo 3.500,00
Despesa de organizacao Despesa na DRE 2.500,00
Despesas pré-operacionais Despesa na DRE 2.000,00
Duplicatas a Pagar PC 25.000,00
Duplicatas a Receber AC 15.000,00
Duplicatas Descontadas PC 8.000,00
Empréstimos a Coligadas ANC RLP 6.500,00
Empréstimos Bancarios PC 32.000,00
Endosso para Desconto Conta de compensagdo do passivo ™ | 8.000,00
Moveis e Utensilios ANC Imobilizado 21.000,00
Pr?;ji?;azggadﬁsﬂzzde Conta retificadora do AC 1.000,00
Provisao para Férias PC 3.000,00
Provisdo para Imposto de Renda PC 4.500,00
Reserva Legal PL 2.000,00
Seguros a Vencer AC 1.800,00
Titulos Endossados Conta de compensacédo do ativo @ 8.000,00
Titulos a Receber AC 13.000,00
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(1) Contas de Compensacdo: O sistema de compensacdo é um conjunto de contas de uso
facultativo, que ndo englobam contas patrimoniais e de resultado, mas cujos registros
podem gerar no futuro, possiveis alteracSes patrimoniais, além de servir como controle
interno de fonte de dados para transmissdo de determinadas informacdes a terceiros, por
meio de notas explicativas.

Alein®6.404/76 nao proibe o uso das contas de compensacao, enquanto que a resolugdo
CFC n° 1.330/2011, dispde que as contas de compensagao constituem sistema préprio e
registram atos relevantes cujos efeitos possam se traduzir em modifica¢cdes no patriménio
da entidade no futuro. Conclusdo, as empresas que fizerem uso das contas de compen-
sacao, poderdo fazé-lo, mas jamais poderdo misturar as contas desse grupo com as contas
patrimoniais.

O endosso ocorre quando o portador do titulo, por meio de assinatura, transfere a titulari-
dade para outra pessoa. A transferéncia geralmente se faz no verso do titulo, com a expres-
sdo: pague-se a fulano de tal. Em outras palavras, o endosso é uma assinatura que cor-
responde a um ato administrativo, que ndo causa variacdo patrimonial, mas que podera
resultar em alteracées futuras no patrimoénio da empresa. O registro do endosso de um
titulo verifica-se por meio do seguinte lancamento, no sistema de compensacao:

D: Titulos Endossados (Conta de compensagédo do ativo)

C: Endossos para Desconto (Conta de compensag¢ao do passivo) .......ceeceeereeeene. 8.000,00

ApOs a correta classificacdo das contas, apuramos o resultado do exercicio, que corresponde
a um prejuizo liquido de 4.500,00, que é transferido para a conta prejuizos acumulados do
patrimdnio liquido. Portanto, o balango patrimonial da empresa em 31/12/2011 sera:

Ativo Passivo
Ativo Circulante .........ccccccveeeveeeennne 79.000,00 | Passivo Circulante.........ccccceevevereuenes 72.500,00
ANC RLP...ovveerevveeeevsenesisens s 6.500,00 | Patriménio Liquido 40.500,00
ANC INVestimentos ... 10.000,00
ANC Imobilizado.........coocvevveerriree. 17.500,00
TOtAl v 113.000,00 | TOtAl..ceeveeerererereeerererseeeresesesesenens 113.000,00

Gabarito: E







Capitulo 3

kTeoria das Contas

1. TEORIA DAS CONTAS

No decorrer da histéria da Contabilidade, surgiram varios doutrinadores que
tiveram diferentes formas de interpretacdo e classificacdo das contas. Dentre as
varias teorias que surgiram, destacamos apenas a teoria personalista, a teoria
materialista e a teoria patrimonialista.

N

: Teori :
Teoria ?jgsa Teoria
Personalista Materialista
Contas
J
A
Teoria
Patrimonialista

Como antigamente a Contabilidade do comerciante (pessoa fisica) confundia-se
com a Contabilidade da empresa (pessoa juridica), para que houvesse o controle do
patriménio do comerciante, surgiu a teoria personalista. De acordo com essa teo-
ria, cada conta assumiria o papel de uma pessoa no relacionamento com a empresa.

A teoria personalista entende que o patriménio é o objeto a ser administrado;
assim, esta teoria separou as contas que representam a situac¢ao estatica (bens,
direitos, obrigacfes e patrimdnio liquido) das contas que representam a situagao



Capitulo 4

Despesas, Receitas e
Apuracao do Resultado
do Exercicio

1. CONCEITO DE DESPESAS

Sao variacBes patrimoniais negativas, pois diminuem o patrimdnio liquido de
uma empresa e tém por finalidade a obtencdo de receitas. As despesas podem ser
operacionais ou outras despesas. A lei n®11.941/09 alterou o nome de despesas nao
operacionais para outras despesas. Cuidado na hora da prova, pois essa alteragao
realizada pela lei n® 11.941/09 pode causar confusdo para os candidatos.

2. DESPESAS OPERACIONAIS

As despesas operacionais sdo oriundas das atividades principais e acess6-
rias de uma empresa. Por exemplo, uma farmacia para manter as suas operagoes,
incorre em despesas com funcionarios, energia elétrica, telefone, etc., ou seja, sao
despesas que ocorrem mensalmente, sendo que as despesas com salarios e energia
elétrica estdo relacionadas com as atividades principais e as despesas com tele-
fone, com as atividades acessérias da farmacia.

As despesas operacionais encontram-se divididas em:

+ despesas com vendas ou despesas comerciais
+ despesas financeiras

¢ despesas gerais e administrativas

¢ outras despesas operacionais

As despesas com vendas ou despesas comerciais sdo despesas decorrentes
das atividades operacionais da empresa relacionadas com as vendas de produtos
e mercadorias, como, por exemplo:
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¢ despesas com fretes sobre vendas

¢ despesas com perdas estimadas para devedores duvidosos

¢ despesas com embalagens

+ despesas com propaganda e publicidade

¢ despesas com comissao dos vendedores

¢ despesas com salarios dos vendedores

+ despesas com devolucSes de vendas referentes a exercicios anteriores

012 QUESTAO: A empresa Amarela recebeu em 2020 uma devolucdo de vendas no valor de
20.000,00 realizada a vista em 2019 ao custo de 15.000,00. Em 2020 o contador contabili-
zou a operacgao de devolugao de vendas por meio do langamento:

Q) VENAAS BIULAS ....viiuviiiiciecctecetiectee ettt cete et et eeaeesaeeeseeebeesseesaseenteenaeenseenns 20.000,00
L= o= o [ o =TSO OO 15.000,00

A DiSPONIDIlIAATES . ...t 20.000,00

a Custo das Mercadorias Vendidas.......cceceeeeeerierienieneeiieniesieseeaesiesresseesessessesseens 15.000,00
D) DispoNiDIlIdAdEs. .....c.eoirieieirieicirecreeee e 20.000,00
Custo das Mercadorias VeNdidas........ccecveeeveenienieneeeenieneeeeisensessesneens 15.000,00

A VENAAS BIULAS c.eouviiitieiieiecte ettt sttt eteeteesseaesbesbeeseessessesbaesaesaessessesseensasessesnes 20.000,00

=AY LT o= T [o T = 1O OO OO P RRPRRP 15.000,00
C) DeVOlUGA0 A€ VENAAS ...c.covvieiiereiiiriciiietcesisieiest ettt 20.000,00
MEICATONIAS vouvievieeieieiteiteeeetesteeteee e estesbeesesseesesbesseessessessesseeseensansensessnens 15.000,00

A DiSPONIDIlIdATES ...t e 20.000,00

a Custo das Mercadorias Vendidas......ccc.eeieeeeeienienienieiienieneseesesiesiessessessessesseenns 15.000,00
d) Despesas c/ devolucdo de vendas de exercicios anteriores................ 5.000,00
Mercadorias ............. 15.000,00

A DiSPONIDIlIAATES ... 20.000,00
e) Despesas ¢/ devolucdo de vendas de exercicios anteriores................ 5.000,00
Y =Y el To Lo g F= 1O SRRSOt 15.000,00

A DiSPONIDIlIAATES ....ueiiieieieee et 5.000,00

a Custo das Mercadorias Vendidas......c.ceceeeeeeienieneneeiiesienieseeisesiesiessessessessesseenns 15.000,00

@ SOLUCAO
1° passo: Registrar as vendas do exercicio de 2019.

Em 2019 aempresa Amarela registrou as vendas brutas por meio do seguinte lancamento:

DispONiDIlIAAAES ...cveueeieieieiieieeee e 20.000,00
Custo das Mercadorias Vendidas.......ccceecueevveevreecreenieeeieeeeeeeereesneeeneenns 15.000,00
A VENAAS BIULAS c.veiviiiiieiiieee et eiteecte st e eteeeeeeteesaesseeeseesseesssesasassseessesnseeseesssesssesseens 20.000,00

A MEICATONIAS wveiviiriieteecteeete ettt eeteeeteeete e eteeetaeesaeebeebeeeseeesaesssesaseesseesseenseenseesssesseesseens 15.000,00
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2° passo: Calcular o lucro bruto de 2019.

Lucro Bruto = Vendas Brutas - CMV

Lucro Bruto =20.000,00 - 15.000,00
Lucro Bruto = 5.000,00

32 passo: Registrar a devolucdo das vendas brutas do exercicio de 2019 em 2020.
Em 2020, o lancamento contabil referente a devolucdo das vendas de 2009 sera:

Despesas com devolu¢des de vendas de exercicios anteriores........... 5.000,00
MEICATONIAS c.vveuiiteiirieteerie ettt snenea 15.000,00
a Disponibilidades

20.000,00

Atencdo, caso a empresa devolvesse as vendas de 2019, no exercicio de 2019, o contador
registraria essa devolucdo de vendas por meio do lancamento da alternativa C.

Gabarito: D

Sdo despesas decorrentes da contratacdo de empréstimos bancarios ou opera-
¢des afins, como por exemplo os (as):

4 juros passivos sdo oriundos dos empréstimos ou financiamentos obtidos

+ descontos condicionais concedidos sdo descontos concedidos pela ante-
cipacdo de pagamento por parte do cliente

¢ variagdes monetdrias passivas sdo ajustes efetuados no valor da operacao
financeira decorrente da atualizacdo de indices aplicaveis por forca de dispo-
sicdo legal

¢ variagdes cambiais passivas sdo ajustes efetuados no valor da operagdo
financeira decorrente da variacdo do valor de nossa moeda em rela¢do as moe-
das estrangeiras

ATENCAO, para efeitos contabeis, tanto a variagdo cambial como a variagdo mone-
taria recebem o mesmo tratamento, ou seja, ambas sdo normalmente classificadas como
variagdes monetarias passivas.



116 Contabilidade Geral 3D | Sérgio Adriano

022 QUESTAO: A empresa Amarela em 01/01/2020 realizou vendas a prazo no valor
de 100.000,00 para serem recebidas em 31/12/2020. Em 30/09/2020 quando o cliente
efetuou o pagamento com desconto de 10%, a empresa Amarela registrou o seguinte
langamento:

a) Caixa

a Duplicatas @ RECEDEr ......cccoivieeririeeiecsce e 90.000,00

b) Duplicatas a Receber

A CAIXA et 90.000,00

€) CAIXA teiiureiiiriieiiteeeeitee et e ceteeestreeeeteeeebeeeebaeeebeeeesaeeensaesereeeenbeeennnes 90.000,00

Descontos Condicionais ObtidOS......ccceeevveveereeeevieneeeerereenens 10.000,00
a DUpIicatas @ RECEDEN ..o 100.000,00

) CAIXA. ittt s 90.000,00

Descontos Condicionais Concedidos .......cccveveeeeeeveeiveeiveeneens 10.000,00
a DUplicatas @ RECEDEN .......ccviviieiicciicee e 100.000,00

e) Duplicatas @ RECEDEr ......ccvviveieiiieeeeeeese e
a Descontos Incondicionais Concedidos ... 10.000,00
A DUPIICAtas @ RECEDET ...ttt 90.000,00

@ SOLUCAO

Os descontos condicionais concedidos representam uma despesa financeira para a
empresa, lembrando que a palavra condicional esta relacionada a uma condicdo que foi
o pagamento antecipado realizado pelo cliente.

Desconto Condicional Concedido = 10% x Duplicatas a Receber

Desconto Condicional Concedido = 10% % 100.000,00
Desconto Condicional Concedido = 10.000,00

O registro do pagamento antecipado pelo cliente sera por meio do lancamento:

(@] = IO RSOt 90.000,00
Descontos Condicionais Concedidos .......covevveeeveeveieeieieecieenns 10.000,00
a DUPIICatas @ RECEDEN ......couvuiiririeiiriceseee et 100.000,00

Gabarito: D
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032 QUESTAO: A empresa Alfa sediada no Brasil obteve um empréstimo em 01/01/2020
no valor de US$ 100.000,00 de uma institui¢do financeira sediada nos EUA, para ser pago
integralmente em 31/12/2021. As taxas de cambio eram as seguintes, conforme tabela
abaixo:

Data Taxas de cambio
01/01/2020 US$ 1.00 =R$ 2,00
31/12/2020 US$ 1.00=R$ 2,15

Assinale a alternativa correspondente ao lancamento que a empresa realizara em
31/12/2020 referente a variagdo monetaria passiva:

a) Caixa
a Variagdo MoNEtAria PaSSiVa...c.coceieieueirieieinisieetsieese et 15.000,00

b) Empréstimos a Pagar
a Variagdo MONEtAria PaSSiVa.....coceieeueirieieiieieeieieesesieee e 15.000,00

c) Variagdo Monetaria Passiva

A EMPréstimos @ PAgar.......coceveiieiiieieiesieeesetee sttt 15.000,00
) CAIXA1 ettt e 5.000,00
Variagdo Monetaria PassiVa.....c.ccoeceverenieineneieceseeeeeieseenne 10.000,00

a Empréstimos a Pagar 15.000,00

e) Variacdo Monetaria Passiva
8 CIXA vttt et 15.000,00
@ SOLUCAO

Na data do empréstimo em 01/01/2020, a empresa Alfa realiza o seguinte lancamento:

Empréstimos em 01/01/2020 em R$ = Taxa de cambio em 01/01/2020 x Empréstimos em US$

Empréstimos em 01/01/2020 em R$ = R$ 2,00 x US$ 100.000,00
Empréstimos em 01/01/2020 em R$ = 200.000,00

Atencdo, a empresa esta no Brasil, e a contabilizagdo da divida tem que ser
expressa em moeda nacional, e na data do empréstimo, US$ 1.00 era de R$ 2,00.
Em 31/12/2010, o délar sofreu variagdo cambial e nessa data US$ 1,00 valia R$ 2,15,
ou seja, ocorreu uma valorizagao cambial do délar ante o real de R$ 0,15.
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(1) Registro dos empréstimos em 01/01/2020 no livro razdo:

Caixa Empréstimos a Pagar
(1) 200.000,00 | | 200.000,00 (1)

Langamento dos empréstimos em 01/01/2020 no livro diario:

Caixa
A EMPréstimos @ Pagar.....ccoceieveirereeieneieenieieenieeeneeneenees 200.000,00

(2) Registro da variagdo monetaria passiva (VMP) em 31/12/2020:

Variagdo Monetaria Passiva Empréstimos a Pagar
(2) 15.000,00 ' 200.000,00
15.000,00 (2)
215.000,00

VMP em R$ = (Cambio em 31/12/2020 - Cambio em 01/01/2020) x Empréstimos em US$

Variacdo Monetaria Passiva = (2,15 - 2,00) x US$ 100.000,00
Variacdo Monetaria Passiva = 15.000,00

Langamento da variacdo monetaria em 31/12/2020 no livro diario:

Variacdo Monetaria Passiva
a Empréstimos a Pagar.......cccoceeeeeeeneniennnns 15.000,00

A variacdo monetdria passiva corrige o valor do empréstimo em moeda estrangeira.
Nesse caso, o valor do empréstimo em moeda convertido para a moeda nacional em
31/12/2020 sera:

Empréstimos em 31/12/2020 em R$ = Taxa de cambio em 31/12/2020 x Empréstimos em US$
Empréstimos em 31/12/2020 em R$ = R$ 2,15 x US$ 100.000,00

Empréstimos em 31/12/2020 em R$ = 215.000,00
Gabarito: C

Sdo despesas decorrentes do funcionamento normal da empresa, como, por
exemplo:
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¢ despesas de salarios dos empregados

¢ despesas de depreciacdo, amortizacdo e exaustao
¢ despesas de honorarios da diretoria

¢ despesas com telefone

¢ despesas com agua e esgoto

¢ despesas com energia elétrica

¢ despesas com provisdo para imposto de renda

Sdo despesas que apesar de ndo serem classificadas em comerciais, financeiras
e gerais ou administrativas, ainda assim, sdao despesas operacionais, como, por
exemplo:

+ despesas com perda de equivaléncia patrimonial
+ despesas com perdas estimadas para ajuste ao valor de mercado

Alein®11.941/09 ao alinhar as normas contabeis brasileiras com as normas con-
tabeis internacionais, eliminou as despesas nao operacionais, as quais passaram
a ser chamadas de outras despesas. Aqui temos que tomar um cuidado extra, pois
segundo a lei n©6.404/76 as outras despesas continuam sendo classificadas na DRE
ap6s o resultado operacional.

Entretanto, consoante o CPC (R1) 26 que trata da apresentacdo das demonstra-
¢des contabeis, as outras despesas passam a ser classificadas no grupo operacio-
nal da DRE, e ndo ap6s a linha do resultado operacional, como é feito pela legislacdo
societaria no Brasil.

Sdo exemplos de outras despesas:

+ despesas com perdas estimadas na realizagdo de investimentos

+ despesas decorrentes da baixa ou aliena¢do de bens do ativo nado circulante
imobilizado

As outras despesas sdo despesas eventuais, ou seja, ndo ocorrem com frequ-
éncia, diferenciando-se das outras despesas operacionais, que tém como caracte-
ristica a periodicidade da ocorréncia.

Por exemplo, quando uma farmacia vende um veiculo usado que é destinado
a entrega de remédios, para a aquisicao de um novo veiculo, o valor contabil do
veiculo que estd sendo objeto de alienacdo corresponde as outras despesas, e
nesse caso, temos uma despesa eventual, pois a finalidade da farmacia é vender
remédios, e ndo a venda de veiculos.
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3. CONCEITO DE RECEITAS

Sdo variagdes patrimoniais positivas, pois aumentam o patriménio liquido
de uma empresa. As receitas podem ser operacionais ou outras receitas. A lei
n° 11.941/09 alterou o nome de receitas ndo operacionais para outras receitas.
Cuidado na hora da prova, pois essa alteracdo realizada pela lei n® 11.941/09 pode
causar confusdo para os candidatos.

4. RECEITAS OPERACIONAIS

As receitas operacionais sdo oriundas das atividades principais e acessérias
de uma empresa. Por exemplo, uma farmacia que obteve uma receita de venda com
remédios e uma receita com juros decorrentes de uma aplicagdo financeira, como
classificara essas receitas?

A receita de venda com remédios decorre da atividade principal da farmécia,
enquanto que a receita com juros oriundos da aplicacdo financeira é uma receita
da atividade acesséria, mas ambas as receitas, serdo classificadas como receitas
operacionais.

As receitas operacionais encontram-se divididas em:

4 receitas brutas ou vendas brutas

¢ receitas liquidas ou vendas liquidas
4 receitas financeiras

¢ outras receitas operacionais

A receita bruta ou vendas brutas, no caso de uma industria, correspondem
as receitas provenientes da venda dos produtos prontos; no caso de uma empresa
comercial, sdo as receitas oriundas da venda das mercadorias; enquanto que na
empresa de prestacdo de servicos, representam as receitas provenientes dos servi-
cos prestados.

A receita liquida ou vendas liquidas, representam as receitas obtidas da dife-
renca entre as receitas brutas e a deducdo das vendas. As dedu¢des de vendas
compreendem:



